

试论《水浒》中的宋江

张德学

在以描写农民起义为题材的著名古典小说《水浒》中，作者施耐庵塑造了一位农民起义领袖的形象——宋江。如何评价宋江，他究竟是一个什么样的人，对待这个问题，和对待《水浒》这部作品一样，历来存在着不同的甚至截然相反的看法。我看到的专论宋江的文章不很多，但看到的众多评论《水浒》的文章涉及评论宋江的倒比比皆是。在这些专论或兼论宋江的文章中，对宋江的评价众说纷纭，其意见大体可归结为两种：一种意见认为，宋江是一个值得肯定的正面人物。他虽然有忠君思想，后来被封建朝廷招安了，但仍不失为农民起义领袖的形象，在他身上具体体现了农民阶级优秀的品质、性格和才能；另一种意见认为，宋江是一个应该否定的反面人物。他被迫上梁山参加起义，只反贪官，不反皇帝，后来受招安，统统是受忠君思想支配的。他身居梁山，心在朝廷，是一个封建地主阶级的忠实奴才。自一九七五年“四人帮”出于篡党夺权的反革命需要掀起评《水浒》浪潮后，报刊上发表的文章，又异口同声说宋江是一个应该大批特批的反面教员。他搞修正主义、投降主义，是农民起义事业的叛徒、内奸，是十恶不赦、死有余辜的千古罪人。粉碎了“四人帮”，人们认清并批判了他们利用评论《水浒》妄图打倒我国老一辈无产阶级革命家的罪恶阴谋，对《水浒》的评论突破了“反面教材”的禁区，但对宋江的评论基本上还是“反面教员”的调子。我认为，以上这些说法有的是欠妥的，有的是十分错误的。这些不同的甚至截然相反的看法，有阶级立场不同和政治用意不同的原因，也有人民内部认识不同的原因。在人民内部认识之所以不能一致，其中一个原因是因为宋江是一个思想充满矛盾的典型形象，论者往往注重他思想的某一方面而忽略其他方面，简单地做出这样或者那样的结论。另一个原因是因为宋江是一个古代农民起义领袖的形象，有些论者又把他看成今天的人物，用今天的标准去要求衡量他，错误地做出违背历史唯物主义精神的结论。马克思主义教导我们研究问题要“提到一定的历史范围之内”，对具体问题做具体的实事求是的分析，力戒形而上学片面性。遵照这些基本原则，我想就《水浒》中宋江这一人物形象谈一些粗浅的看法，通过对宋江这一有争论人物的评论，试对如何正确评论古代作品中的历史人物做一些探讨。由于自己理论水平所限，力难从心。错误之处，谨请读者批评指正。

一、宋江形象的真实性

在历史上，宋江确有其人，宋江起义确有其事，这都见几种史书记载，无人置疑，用不着引经据典的。据这些史书记载，宋江是北宋末期人，勇悍狂侠，其才过人。他领导了三十六人为首的农民起义队伍，纵横转战，所向披靡，使宋王朝官兵闻风丧胆，给封建统治者造

成很大的威胁。关于宋江起义的结局，有说是被宋王朝平定的，有说是被招降的，有说是被招降后又去打了方腊的。总之，他领导的农民起义最后失败了。然而，宋江等农民起义英雄的崇高形象却深刻铭记在广大劳动人民的心里，他们对封建统治阶级英勇作战的传奇式的故事，在人民群众中间大量流传开来，也很自然成为民间艺人讲述“说话”、演唱“杂剧”的重要题材。当时的广大劳动人民生活在水深火热之中，他们遭受着重重压迫，内心有着种种不平，因而在描绘和讲述宋江这些“除强扶弱”、“劫富济贫”的起义英雄时，往往寄托自己反抗封建统治和剥削的愿望，用自己的斗争经验和事迹来丰富和补充宋江起义的故事，创造自己理想的英雄形象，从中吸取斗争的力量、反抗的勇气。到了元末明初，具有进步思想的封建知识分子施耐庵在长期积累的人民群众创作的基础上，写成了以反映宋江起义为主题的小说《水浒》。他根据关于宋江的历史事实和民间传说，经过取舍加工，在书中塑造了一个艺术形象的宋江，选择了宋江参加起义后接受招安去征方腊的结局。这样，从历史宋江到小说宋江的演变发展概况中我们可以知道，尽管有宋江接受招安去征方腊的一些说法，小说宋江和历史宋江或不尽相似，或大有区别是可以肯定的，也是可以理解的。但是，有些论者却以此为理由，矢口否定了《水浒》中宋江的真实性。指责违背了历史的真实，是对农民起义领袖形象的严重歪曲。并有人经过详尽考证，以历史上的宋江不是投降派、没有征方腊为据，指责施耐庵是为了适应封建统治阶级用软的一手镇压农民起义的政治需要，歌颂投降主义而主观臆造的一个投降派形象，歪曲了农民起义领袖人物的本质，在艺术上是现实主义的败笔。这种观点，我认为是值得商榷的。

历史人物的真实和小说人物的真实应是有着联系又有着不同的两码事，不能把历史人物和小说人物简单地划等号。小说人物的真实是艺术的真实。这种真实，取之于历史人物的真实，又在历史人物真实事迹的基础上加以艺术加工改造，使人物形象更集中、更典型。这种艺术加工改造，对于小说家来说，不但是容许的，而且是必须的。小说家不一定是考古学家和历史学家，写文艺作品不同于写历史传记。艺术上绝对的写实，不仅不可能，而且不合理。假使以绝对的写实为理想，则艺术部门中的绘画、雕塑早就应该毁灭，因为已经有照相术发明了。做为小说家的任务，是在把握历史的时代精神而不必为历史事实所束缚。小说家有他创作上的自由，他可以在历史事实的基础上加以虚构或夸张，也可以推翻历史成案，对于历史事实加以新的解释、新的阐发，具体地把真实的历史精神反映到作品中去。以上说的都是些常识。关键的问题是，这虚构和夸张，这新的解释和阐发，必须符合历史的时代精神，必须反映历史的本质真实。也就是说，不必真有其事，但必须实有其情。综观古代农民起义领袖的结局，不外乎有下面几种情况：一、斗争中或斗争失败而壮烈牺牲；二、斗争受挫折或失败后而隐退，偃旗息鼓；三、斗争中由于某些原因而投降；四、斗争胜利后而变质，成为新的封建统治者。做为文艺作品要塑造农民起义领袖的形象，当然写第一种结局能较好地反映他们的本质和主流，但决不能说只有写第一种结局才能反映他们的本质。写其他几种结局，只要写得成功，也是能反映他们的本质的，因而也是真实的。《水浒》中的宋江是第三种结局，作者在塑造这个自己心目中的理想人物形象时，尽管掺杂着一些概念化的语言，远不比林冲、李逵、武松、鲁智深等人物栩栩如生，但作者还是忠于现实的，写的基本上是成功的。在宋江的身上，既表现了一些农民起义领袖的思想革命性、斗争坚决性，优秀的品质、性格和才能，又表现了他们的斗争妥协性、不彻底性，缺点、弱点和错误，不失为艺术典型。

的“这一个”。我们应该把历史上的宋江和小说中的宋江区别看待，历史宋江究竟后来投降与否，那是历史学家考据的事情。小说这样写宋江，具有艺术真实性，因而也符合历史的真实，在一定程度上反映了某些农民起义领袖的本质。

二、宋江思想的矛盾性

前面已经说过，宋江是一个思想充满矛盾的人物，我们要正确评价他，就必须具体分析他思想矛盾的诸方面，以及产生这些矛盾的阶级的历史的根源。

宋江“上有父亲在堂，母亲早丧，下有一个兄弟，唤做‘铁扇子’宋清，自和他父亲宋太公，在村中务农，守些田园过活。”可见他家是小地主家庭。他本人“在郓城县做押司”，是一个小吏。这样的家庭出身和社会地位使宋江能够较多地直接接触劳动人民。一方面，他有正义感，讲义气，同情劳动人民和起义英雄，在群众中享有很高的威望。书中说他“平生只好结识江湖上好汉，但有人投奔他的，若高若低，无有不纳，便留在庄上馆谷，终日追陪，并无厌倦，若要起身，尽力资助。端的是挥金似土，人向他求钱物，亦不推托，且好做方便，每每排难解纷，只是周全人性命，时常散施棺材药饵，济人贫苦，赒人之急，扶人之困。以此，山东河北闻名，都称他做‘及时雨’，却把他比做天上下了及时雨一般，能救万物。”晁盖等七人劫生辰纲事发，他敢“担着血海也似的干系”前往通风报信，放晁盖等七人逃奔梁山。这些都说明了宋江思想的进步性。但另一方面，宋江毕竟是封建统治阶级中的一员，对于劳动人民和起义英雄只能是限于同情而已。长期的封建思想教育，使他对农民起义的认识是错误的，反动的。他说农民起义虽然是“为人所逼，迫不得已”，总不免是“犯了弥天大罪”、“灭九族的勾当”、“上逆天理，下违父教”、“不忠不孝”。他所希望要走的人生道路，无论如何不是参加起义，而是凭借自己的学识和能力，为封建朝廷出力卖命，鞠躬尽瘁，做一个封建地主阶级的忠臣孝子。只是在奸臣当道、官府昏庸的情况下，他的忠心不但不能被赏识，才干不但不能被重用，反而遭到了一次又一次的迫害：他想尽忠，杀了阎婆惜不得不流亡江湖；他想尽孝，刚返回家中又被刺配江州；他有感于不能尽忠尽孝的境地，吟了一首属于发牢骚而并非真反对朝廷的“反诗”，结果给送上了断头台。这样，处于上天无路、入地无门的宋江，不得不违心地走向了起义造反的道路，背叛了他原来的阶级，由农民起义的同情者变成了农民起义的参加者。闹了江州上梁山前，宋江对晁盖说：“今日不由宋江不上梁山投托哥哥去”，“这回只得死心塌地与哥哥同死同生”。

宋江上梁山后，作者极力赞扬了他做为农民起义领袖应具备的那种品质、智慧和才能。他有较强的号召力和政治影响，使得四方豪杰如百川入海，纷纷会集梁山。这其中也有被推荐来的，有慕名归顺的，有从战场上招抚的。总之，许多零散的反抗力量经宋江之手聚拢起来，壮大了梁山农民起义队伍。他能团结人，讲民主，平等待人。起义队伍内部，人们不分贵贱高下，一律称兄道弟，凭秤分金银，大碗吃饭肉。他领导这支起义队伍对老百姓“秋毫无犯”、“军纪严明”，而对贪官污吏、地主恶霸则水火无情，主动出击，把他们的威风一扫而光。徽宗皇帝的大舅子慕容知府、蔡京儿子蔡九知府的帮凶黄文炳、高俅的叔伯兄弟高廉、华州贺太守、大名府王太守、东平府程太守、曾头市曾长官、祝家庄祝朝奉等血债累累的坏蛋们一个个被杀了头。起义英雄们动不动“拔寨兴师”让封建统治者尝尝农民革命造反

的厉害，两羸童贯，三败高俅，使官僚地主、土豪恶霸们不寒而栗，坐卧不安，严重地震撼了宋王朝的江山。梁山起义队伍这令人振奋激动的军事行动，表明了宋江做为起义领袖的思想革命性、斗争坚决性。但另一方面，宋江在参加起义后，又表现了思想妥协性、斗争不彻底性。他自幼攻读经史，封建正统观念在头脑中根深蒂固，使他虽然在行动上打击了封建统治者，思想上却对封建统治者温情脉脉，藕断丝连。在他心目中，封建地主阶级的总代表——皇帝是好的，只是被奸臣蒙住了双眼。所以他不赞成推翻皇帝，自立为王。他一再表白自己对朝廷“并无异心”、“专待朝廷招安，尽忠竭力报国”，参加起义只是“替天行道”，替皇帝惩罚奸臣。正因为他有这种思想，所以随着梁山起义队伍对封建统治阶级斗争的节节胜利，他越觉得具备了让皇帝招安的资本，投降朝廷的心情越迫切，以至使梁山起义军终于被封建朝廷招抚利用了。

宋江的受招安，标志着梁山起义队伍以变质而失败。宋江受招安后，一方面为能够归附朝廷名正言顺地给国家出力而踌躇满志，深被起义兄弟们南征北战、所向披靡的军事力量所欣慰鼓舞。立志做一个封建朝廷的忠臣，以实现其“保民安国”的政治抱负。但另一方面，在奸臣当道，起义兄弟们“劳而无功”、受尽窝囊气的冷酷现实面前，他又为“尽忠报国”的道路走不通而忧愁苦闷。“忧国家，哭兄弟”，苦于找不到一条既能忠君又能使起义兄弟们扬眉吐气两全其美的出路。最后，在起义兄弟们伤亡殆尽，朝廷又赐药酒给他的情况下，他为了让一生的“忠义”清名流芳后世，“宁朝廷负我，我决不负朝廷”，安然地喝了药酒，糊里糊涂地死去了。

综上所述，宋江上梁山前是封建统治阶级营垒中具有比较进步思想的下层知识分子。他上梁山后做为农民起义领袖，有着严重的缺点、弱点和错误。由于他的错误，导致了梁山起义队伍的受招安投降，在他的思想中聚集着种种矛盾，并且这些矛盾又都交织在他的行动里，表现在他的领导路线上，使他成为梁山起义事业兴旺发达的一个重要因素，又成为梁山起义队伍变质失败的一个重要因素。

三、宋江的忠君思想

宋江是有着严重忠君思想的，这种思想一直在他头脑中占主导地位。所以他迟迟不肯上梁山，后来上了梁山，马上将“聚义厅”改为“忠义堂”，制定了一条“只反贪官、不反皇帝”的起义路线，以至主动让朝廷招安了。如何看待宋江的这种忠君思想，我认为必须进行具体的分析，不宜简单地给予否定。

在长期的封建社会里，忠君思想，归根结底是一种封建统治阶级的思想，是封建统治阶级用来麻痹劳动人民反抗斗志的精神鸦片。他们的思想家炮制了一个叫做“天”的至高无上的一切人的主宰，把皇帝说成是“天子”，是“天”派他来人间统治人民的。贵贱、高下、贫富的差别是上天规定，不可改变。劳动人民必须忠于皇帝，逆来顺受，安分守己，听任统治阶级的压迫和剥削，不得有半点不满和反抗。但因为“统治阶级的思想在每一个时代都是占统治地位的思想”（马克思和恩格斯：《德意志意识形态》），忠君思想不仅为封建统治阶级所奉行，还为农民阶级所奉行，它是封建社会中普遍存在的一种历史现象。在农民阶级中，一些受封建教育影响较少、思想较解放、反抗斗争性较强的人，当然能冲破这种忠君思想的

束缚。如李逵、朱贵等人，公开声明要“和大宋皇帝做个对头”，“杀去东京，夺了鸟位”，皇帝的权威根本不在他们眼里。但做为农民阶级中的大多数人，由于受传统观念的影响和统治阶级的欺骗，总是或多或少地存在这种忠君思想，即使在他们起来反抗朝廷后也在所难免。他们直接接触并深恶痛绝的是那些贪官污吏、土豪劣绅，“天高皇帝远”，认不清皇帝的封建统治阶级总代表的丑恶面目，视皇帝为美好的化身，只反对贪官污吏，却拥护好皇帝。出身渔民的阮小二、阮小五在和官府第一次交锋时唱道：“酷吏赃官都杀尽，忠心报答赵官家”、“先斩何涛巡检首，京师献给赵王君”。我们决不应该看做这是封建文人强加给二阮的，而从他们嘴里说不出这样的话来。再则，对忠君的理解，也因人和阶级不同而有所不同。封建统治阶级把农民起义造反看做不忠，把镇压农民阶级的反抗斗争看做尽忠。劳动人民中一些人却把贪官污吏横行霸道鱼肉百姓看做不忠，骂他们“奸臣”，把打倒贪官污吏、土豪劣绅看做尽忠。还有一些人视“君”为国家和民族的象征，把投降卖国看做不忠，把反抗侵略、保卫国家看做尽忠。所以，忠君思想又是一个内容颇为复杂的概念，它既有反动的、落后消极的因素，在一定条件下又有较为积极进步的因素。

关于宋江的忠君思想，具体体现了他思想的矛盾性。一方面他和封建统治阶级一样口吻地骂农民起义为“不忠不孝”，“犯了弥天大罪”，另一方面他又把农民起义看做是替皇帝惩罚奸臣，曲线尽忠。同时他还把尽忠理解成“尽忠报国”，“为国家出力”、“保民安国”。因此，我们决不能把有无忠君思想作为划分革命与反革命的标准，从而把宋江打入反革命的行列。《水浒》中说高俅“若论仁、义、礼、智、信、行、忠、良却是不会”，是一个闭塞皇帝的奸臣，难道我们能由于他无忠君思想而把他看成是革命派吗？显然不能的。

有些论者把宋江在忠君思想指导下制定的“只反贪官、不反皇帝”起义路线说成是修正主义、投降主义，指责这条错误的路线把梁山起义事业断送了。他们引用毛主席关于“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的”教导，说如果执行晁盖的“既反贪官、又反皇帝”的正确起义路线，梁山农民起义就会胜利。我认为这种观点也是值得商榷的。当然，我们应该看到“只反贪官、不反皇帝”和“既反贪官、又反皇帝”的明显区别。“只反贪官、不反皇帝”表现了宋江的思想妥协性、斗争不彻底性。这条路线是把梁山起义军引向变质失败的直接原因。但是，我们还应该看到，“由于当时还没有新的生产力和新的生产关系，没有新的阶级力量，没有先进的政党，因而这种农民起义和农民战争得不到如同现在所有的无产阶级和共产党的正确领导，这样当时的农民革命总是陷入失败，总是在革命中和革命后被地主和贵族利用了去，当做他们改朝换代的工具。”（毛主席：《中国革命和中国共产党》）这些历史的局限，是农民起义总归于失败的根本原因。梁山起义军即使执行晁盖“既反贪官、又反皇帝”的起义路线，最后的结局也会以其他的形式陷于失败。“只反贪官、不反皇帝”和“既反贪官、又反皇帝”的枪弹同样可以制敌于死命，同样可以沉重打击封建统治阶级。宋江认为当今皇帝好，只是被奸臣蒙住了双眼，从而拥护当今的皇帝；晁盖认为当今皇帝不好，要打倒它，从而取而代之。在这种意义上说，“只反贪官、不反皇帝”和“既反贪官、又反皇帝”并没有什么本质的不同，把二者简单地比附现代马克思主义路线和修正主义路线是不妥的。

四、宋江的受招安投降

我们现在《水浒》的读者，往往对宋江的受招安投降抱以讨厌憎恨的情绪，认为一个农民起义的革命者不成功便成仁，无论如何不应该投降；这是起码应具备的品质。存在这种思想情绪是可以理解的，因为我们看惯了现代无产阶级革命者对敌斗争英勇顽强，宁死不屈的壮烈事迹，同样，在历史上失败不动摇、至死不回头、宁折不弯的农民起义英雄也不乏其人。但是，我们还应该认识到，由于历史的局限，在农民起义最后总归陷于失败的结局中，受朝廷招安毕竟是一种客观存在的历史现象，它有着不同的历史背景、具体原因和表现形式，有着不同的教训意义。我们应当对这类事情做历史唯物主义的分析研究，不能把受招安统统说成是出卖革命的卑鄙行为，把受招安的人统统说成是叛徒、内奸。

在封建社会的农民起义中，有些起义军接受招安，这不仅和封建统治阶级对待农民起义的阴谋诡计相联系，而且也和农民起义运动的不彻底性以及其他种种缺点、弱点相联系。总之，它是由各种历史的原因造成的。首先，在封建统治阶级的引诱、收买和分化政策下，起义队伍中投机分子的出卖叛变，是造成许多受招安事情的主要原因之一。其次，在封建统治阶级的血腥镇压下，农民起义军濒于失败对斗争失去信心时，起义军内部出现不团结现象、发生内讧时，也会容易发生受招安一类事情。另外，受招安也有出于以下原因的：譬如，农民起义军对封建皇帝抱有幻想，希望由好皇帝和清官忠臣们来统治，只是把仇恨集中在奸臣贪官身上。当封建朝廷受到沉重打击迫于压力做出某种让步表示时，农民起义军也容易产生妥协思想，停止斗争，接受招安。再譬如，当外族入侵，民族矛盾上升、阶级矛盾为次时，农民起义军也会出现由封建朝廷收编共同反抗侵略的现象，如此等等。所以，我们必须重视受招安一类问题，要充分认识它的复杂性，认真分析它的复杂起因及表现形式。这样，才能正确吸取受招安的不同的教训意义，才能区别清楚受招安的人的不同面目。

宋江的受招安，是属于一种什么情况呢？他受招安的原因，他自己说得很明白：“今皇上至圣至明，只被奸臣闭塞，暂时昏昧，有日云开见日，知我等替天行道，不扰良民，赦罪招安，同心报国，青史留名，有何不美？因此只愿早早招安。”这就是说，宋江希望能在好皇帝的旗帜下做一个忠臣，“尽忠报国”，以实现其“为国家出力”、“心中愿平虏，保民安国”的政治抱负，在历史上留下个好名声。他对封建朝廷的认识是糊涂的，认为只有几个奸臣不好。一旦被闭塞的皇帝明白过来，就会惩罚奸臣。奸臣也会因其受惩罚而收敛行为，改恶从善。在这一点上宋江远没有鲁智深头脑清醒。鲁智深说道：“只今满朝文武，多是奸邪……，就比俺的直裰染做皂了，洗杀怎得干净，招安不济事。”而宋江却一味追求招安，迷信招安，把招安看成是“正路”，把继续起义造反看成是“邪道”。正是这种糊涂观念、忠君思想和革命不彻底性、妥协性等因素，促成了宋江的受招安。但受招安后，皇帝继续昏庸，奸臣照样当权，梁山起义军替封建朝廷南征北战，立下汗马功劳，结果不仅“劳而无功”，而且处处受排挤受迫害。这样，宋江原来的主观愿望在冷酷的现实面前碰了壁，产生了矛盾。对于这些矛盾，严重的忠君思想使宋江不敢正视，不愿解开。于是就安然地喝了朝廷赐给他的药酒死去了。他心里想：我宋江一生只讲忠义，没有罪过，既然皇上叫死就死吧。宁肯朝廷辜负我，我决不辜负朝廷。

由此可见，宋江虽然被封建朝廷招安了，但他并不是怀着险恶毒辣的目的蓄意出卖起义的叛徒内奸，而是有着严重缺点、弱点和错误的起义领袖。他终生未能冲破正统观念的束缚，忠君思想迷了他的心窍，蒙了他的双眼，致使他主动引导梁山起义军投降了封建朝廷，又替封建朝廷残酷镇压了自己的同类——田虎、王庆、方腊起义军，最后自己也落了个饮药酒身亡的可怜下场。宋江的悲惨结局是一种历史的悲剧，它深刻说明了由于历史的阶级的局限，农民起义最后总归陷入失败的结局中，农民起义领袖的思想政治路线仍是至关重要的。

总而言之，对待宋江的评价问题，涉及到如何正确评价文艺作品中农民起义领袖人物形象的问题，涉及到如何看待这些农民起义领袖人物的缺点、弱点和思想局限性的问题。对待此类学术问题，我们必须坚持毛主席倡导的“百花齐放，百家争鸣”方针，以马列主义、毛泽东思想为指导，采取讨论的方法，说理的方法，批评和自我批评的方法以逐步求得真理。用行政命令的方法是不行的。“四人帮”在前几年使学术理论为其篡党夺权服务，推行“一‘花’独开”的政策，对不同意见打棍子、扣帽子、抓辫子，严重地窒息了学术空气，摧残了学术上的百花。“四人帮”这种在学术上野蛮专横、以势压人的作法，我们应当引以为戒。否则人们不可能讲真话、实话，不可能求得正确的结论。我们今天评论并肯定文艺作品中一些历史人物的形象，以及一些历史人物，只是实事求是地给他们以一定的历史地位，肯定他们在历史上曾起过的一些进步作用，并指出他们的缺点、弱点和局限性，批判地从他们身上吸取一些经验教训，做到古为今用。而不是把这些历史人物形象捧为今天我们学习的楷模，厚古薄今，借古非今。历史在发展，人民在前进。有些古代的英雄人物原封不动地拿到今天我们这个时代，就可能是反动落后的了。譬如，就“四人帮”也不曾敢加以否定的晁盖、李逵来说，晁盖起义造反的目的是为了“图一世快乐”，今天看来显然一个享乐主义者。李逵粗鲁莽撞，胡乱杀人，有流氓无产者的习气，不加以思想改造，今天也有可能进无产阶级的监狱。至于宋江，如果不彻底克服自身的缺点、弱点和思想局限性，那可真正有可能成为无产阶级革命的叛徒了。“俱往矣，数风流人物，还看今朝”。我们无产阶级是最先进的阶级，目光最远大，最富于革命彻底性，能够防止和克服任何其他阶级所不能克服的缺点和错误，无产阶级的英雄人物才真正是我们学习的榜样。对于以上说的这些，我们在研究古代文艺作品中的人物形象、评价历史人物时应当心中清楚。